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Adsieg Xpnong

To mapdv exkmoudevtikd LVAIKO vrokertal oe Gdeeg ypnong Creative
Commons.

IMo exmodevtikd VAIKO, OmMC €IKOVEC, OV LIOKELTOL GE GAAOL TOUTOV
Goeag ¥pNoMs, N AOELN YPNOTG AVAPEPETAL PNTAG,.
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Xpnuotodotnon

To mapdv exmodevtikd VAKO €xel avomtvybel ota TAoicl TOv
EKTOOEVTIKOD £PYOV TOL S10AGKOVTAL.

To épyo «Avowktd Axadnpaika MaeOnqpote oto IMovemotipio
Avyaiov» €yel YpPNUOTOOOTNGEL UOVO TN  OVASIOUOPO®MCT]  TOL
EKTTOLOEVTIKOV DAIKOV.

To épyo viomoteitan oto mAaico tov Emyyeipnoioxod Ipoypdppotog
«Exmaidoevon kot At Biov Mdadnon» kot cuyypnuotodoteitor amd v
Evponraikn Evoon (Evponraikdé Kowvoviké Taueio) kot omd €0vikovg

TOPOVC.
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NMANEMIZTHMIO AITAIOY

MHXANIKQN NMAHPO®OPIAKQN KAI EMIKOINQNIAKQN ZYZTHMATQN

METANNTYXIAKO MNMPOIrPAMMA ZTNOYAQN

MAOHMA: AIOIKHZH WH®IAKQN EMNIXEIPHZEQN
KAI OPTANIZMQN

AZ10AOI'HXH EIIENAYXEQN

ABACKOV:

Ap. 1. Xopaiauriong



XpNUATOOIKOVOUIKES ATTIOQPATEIC -
Ta 6 Bipara

1. Mpoodiopicudg Tou NMPOoBARMATOG +—
— Emrévduon
2. KaBopiopog Tou ZTOXOU <
3. KaBopiopnog Twv EVAAAAKTIKWY < XpnuarodoTnon
4. MpoodIopIoCHOS TWV ETITITWOLWY < AloAéynon Emrévduong
5. Amrépaon - Kpitipia

6. AvaAuon EvaioBnoiag & Kivouvou



ASioAoynon Enrevéuoswyv

=  Eival n eTévouon cuupEpouaaq;

= [loiog €ival 0 TTPAYPATIKOG XPOVOG ATTOTTANPWHNAG TNG ETTEVOUCNC;

=  Kartd 1600 £TnpeadeTal TO AVAPEVOUEVO ATTOTEAEOUA ATTO AAAQYEC O€
OIKOVOMIKES TTAPANETPOUC;

=  Eival n erévduon kaAuTepn (1110 cup@Epouca) atrd AAAES
EVAAAQKTIKEG;

* [lw¢ PITopouv va ouykpliBouv TTEVOUCEIC-EpYa UE DIAPOPETIKA

XAPOAKTNPIOTIKA;



H aia Tou xpnjparog

v' TTIANBwpIouOC

H ayopaaoTikr afia evog xpnuaTtikou TToooU OAPEPA gival
MEYAAUTEPN ATTO AUTH) TOU idIOU TTOOOU UETA QTTO £VA £TOC

v EmyxeipnuaTtikd Pioko kai Kéato¢ Eukaipiag

H d€opeuan evo¢ TTOOOU TwPA, EiTE AOYW ETTEVOUCTC TOU EiTE
AOYW OAVEIOUOU TOU KATT., EMTTEPIEXEI TOV KiVOUVO QUTO TO TT00O
va X00&i opIoTIKA yia TTOIKIAOUC AOyouc (TT.X. aTToTuyia
ETTEVOUANC, OIKOVOUIKO TTEPIBAAAQV KATT.). AUTO TO PIOKO TTPETTE
va TO TTANPWOEi 0 eTTEVOUTAC. ETTITTA OV aTTOKAELIElI TNV
EVOAAQKTIKI XPNOIUOTTOIiNGaT TOU (KOOTOC EUKAIPIAC)



Napouoca kai MeAAovriki ASia

MNapadelyua |: NMwAnon oikotrédou

Mpoo@opd 1: 10 xIA. € oruepa
Mpooopd 2: 11,5 xIA. € petd 1 xpodvo

Future Value (FV) =10 +10*%(0,14) =114 £MTOKIO avaywyns i = 14%

Mapadeiyua ll: Nooca Ae@ta TTpETTEl va eTTEVOUBOUV €101 WOTE PETA £va XPOVO
va €xw 11,5 xIA. €;

FV=115=PV*1,14
PV =FV/1,14 =10,1

NMapouvuoca Aéia Ttooou X petd atrd n xYpovia (Present Value):

PV = X/ (1+i)




TeXViKEC Avaywyns Xpnuarikwv Powv

O1 TexVIKEC avaywyns xpnuaTtikwy powv (Discounted Cash Flow
Techniques) atroteAouv Eva 1I0XUPO EpYAAEgio yia TNV agloAdynon

ETTEVOUOEWV

v H emévduaon oc éva &pyo O€v gival ouu@épouaa av 1o £pyo

arropépel Ailyorepa kEpdn arro ot Ba amrédide n rpamrela



Xpnuaroppo€g - Pavreg
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PV = Zl (X; / (1+i)) )
=



Xpnuaroppo€g - ASiIoAdynon

v MeAAovrikn Afia F usra amo n xpovia 1diwv moowv A cuvreAoUuusva oTo
TEAOC KAOg xpovou:

F=A*[(@+i)-1]/i

v 181a TTood A, ocuvreAouusva oTo TEAOC Kabs ¥povou yvia n xpovid,
1coduvaua ue tnv MeAAovrikn Aéia F:

A=F*i[[@+i)-1]

v Mapouoca aia 1I0iwv mToowyv A ouvreEAoUUEVA OTO TEAOC KABs ¥pOvou vid n

Vé

xpovia:

PV=A*[1-(1+i)"/i

v looduvaun Ernoia Aéia (Equivalent Annual Value) rooou X via n xpovia,
TTOOO0U TTANPWTEOU TWPA

EAV=X*i/[1-(1+i)"]



Napadsaiypa

‘Epyo A ‘Epyo B

Apxik6 KéaoTtog Ca = 100 X.p. Apxiko KéoTtog Cs = 100 ..
Képdn: KéEpdnN:

10¢ xpovocg: 60 .. 10¢ xpovog: 50 .M.

20¢ Xpovocg: 50 .. 20¢ Xpovog: 60 .M.

30¢ xpovog: 40 x.u. 30¢ Xpovog: 40 .M.

Me emiTokIo avaywyng i = 10% TMIAECTE TNV TTI0 CUPPEPOUOQ
eTEVOUON.

vTMapouoa Aia TTooou X YeTd a1rd n Xpovia (Present Value):

PV = X/ (1+i)"



Napadeiypa (ocuvexeia)

Epyo A

NPV = PV, o560 = PVisorouc = 60/(1,1) + 50/ (1,1) + 40/ (1,1)°- 100
NPV, = 25,9 x.p.

‘Epyo B

NPV =50/ (1,1) + 60/ (1,1)2 + 40 / (1,1)3- 100
NPV = 25,1 X.J.

NPV, > NPV,



Bnuara ASiIoAdynong EVaAAakKTiIKwV
Eneviuoeswv
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. MNpocdiopIoHOS TWV EVAOAAAKTIKWY TTPOTACEWV

NMNpoodiopIoudg TNG TTEPIGOOU HEAETNG
NMPpoodi10pICHOS TWV XPNHATOPOWYV AVA TTEPITITWOT)
NMNpoodiopIoCHOES TOU ETTITOKIOU AVAYWYNS

2UYKPION TWV EVAAAAKTIKWYV ETTEVOUCEWV

AvaAuon evaiodnoiag

AgloA6ynon Kivdouvou

EiAoyn TnNG 1o CUN@EPOUCAS TTPOTACNS



NMpoodiopioudg TNS MEPIOBoU peAETNG (1)

v Aegv gival attapaitnto va givai idlo pye 1o Xxpovo wrc TnS TEVOUCNS

v Av n TTEPIodOC PNEAETNC gival PIKPATEPN aTTd TO XPOVO (WS TOTE
TTPETTEl va AngOei uttdown n atropévouca agia (Salvage Value)

v Av n Tepiodoc NEAETNC gival ueyaAUTEPN TOTE TTPETTEI va An@OBEi

uTTOWYN N avaykn TrePIOdIKNC AVTIKATACTAONC TOU £EOTTAICOU



NMpoodiopioudég TNS mMePI6dou peAETng (1)

2TNV TTEPITITWON TTOU 01 EVAAAQKTIKEC TTPOTACEIC £XOUV DIAPOPETIKO
XPOVO {wNG, WG TTEPIOO0 NEAETNC XPNOIUOTIOIEITAI Hid ATTO TIG

aKOAOUOEC:

v O “opilovtag” oxedlacpou TNG ETIXEIPIONG
v" O peyaAUuTePOC 1) MIKPOTEPOC XPOVOoC wNAC

v To HIKPOTEPO TTOAAATTAGOI10 TWV XPOVWYV JWNG



EmToKIO AVaywyng

To €MITOKIO AVAYWYHGS AVTITTPOCWTITEVUEI TOV TPOTTO ME TOV OTTOIO
Ol MEAAOVTIKEG XPNMATOPOES OUVOEOVTAI HE ONMUEPIVES TIMEG.
NMpoodiopilel TO TTOCOOTO AVAYWYNS TWV HEAAOVTIKWY TTOCWV

£TO1 WOTE VA I00OUVAUOUV HE ONMEPIVEG.

EmiTéKio AvayWwYNAS: aVTITTPOOWTTEVUEI TNV TTPAYHATIKI) aAAayR oTnV

adia Twv xpnuaropowv AauBAvVOVTAS UTTOWN TNV TTAPAYWYIKK TOUG

Xpnon.

To EmiToKio Avaywyng ovopadeTal Kal KOOTOC EUKAIPIaC KEQaAdiou,

yiaTti atreikovidel Tnv amwédoaon Tnv otroia n emixeipnon Buoiadel

ETEVOUOVTAS TA KEQAAAIA TNG oTnV £mévduon A avti Tng B.



TEXVIKEC ZUYKPIONS TWV EVAAAAKTIKWY
EMEVOUOTEWV

v KaBapn Napouoca Aia (Net Present Value):

-PV.. (EvaAAakTika xpnoipotrogital n looduvaun ETRola Aia EAV)
KéoTN

NPV = PV ¢o5n

v  EowTrepikdc BaBuoc Atrédoonc (Internal Rate of Return):

To emiITOKIO avaywyrs yia To otroio NPV =0

v 'Evrokn Mepiodoc ATTOTTANPWUNAC

To xpoviké diaoTnua yia 1o otroio NPV =0



Kabapn Napovoa Afia (NPV) - Neviko
MovTéAo

L F SV
NPV =-C+2 ——t__+_—N

= (LD (@)

OTTOoU

C N aPXIKA £TTEVOUC

Ft n eTnoia KTP

N N OIGPKEIA OIKOVOMIKAG (WG TNG €TTEVOUONG
i TO ETTITOKIO AVAYWYNG O€ TrTapouca agia

SVN N atropgévouoa agia TnG eTEvVOUONG

NPV >0
NPV(A) > NPV(B)



EcowTtepikog Babuoc Ammédoong (IRR)

NPV (i=IrRrR) = 0
NPV

IRR




EcowTtepikog Babuoc Ammédoong (IRR)

H emixeipnon 6€1el Eva eAGXIO0TO AatTOdEKTO ETTITOKIO YIA TRV TIUA
ToU IRR , KGTW QATTO TO OTTOIO ATTOPPITITEI TNV £TTEVOUCN. TO
ETTITOKIO QUTO €ival TO KOOTOG EUKAIPIAG TNG £TTEVOUONG, ONA. TO
ETTITOKIO AVAYWYNG i.

IRR > i n erévduon gival atrodEKTN
IRR <1 n erévduon ATTOPPITTITETAI

MeTagU dUO eVOANAKTIKWY £TTEVOUCEWYV A Kal B TTpoKpiveTal QUTH)
uE To peyaAuTtepo IRR , dnA. av

IRR(A) > IRR(B) rpokpiveral n erévdouon A



2Uykpion Epywv

NPV

=
o

/ / —Epyo A
/ / B ‘Epyo B
. ‘Epyo I

N1I2/3I4I5 6'7'ET0g
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AvaiAuon EvaioOnoiag

“Kara mooo o1 usraoAéc oric apxikEC utmroBéosic emnpealouv

Kal TTO00 TO AITOTEAECUA KAl CUVETTWC TNV arrogaaon;”

v AtroteAei Tnv diadikaoia TPoodiopICHOU TS MEYIOTNG
METABOANG MIOG TTAPAMETPOU £TO1 WOTE N ETTIAEYOHUEVN

TPEOTACT) VA TTOPAMEVEL, TTIO CUN@EPOUCA ATTO TIG AAAEG.

v Mpoodiopilel To KaTd TTOCO N £révduon gival “suaiocdnTn” o€
METABOAEG TWV UTTOOECEWY O€ BACIKES TTAPAMETPOUGS, ava

TTEPITITWOT).



Napadsaiypa

XA, € Epyo A Epyo B Epyo '
ApxIko KoaTtog 2000 4000 5000
ETAc1a o@EAN 410 639 700

NPV(A) =410*11,47 — 2000 = 2703
NPV(B) = 639*11,47 — 4000 = 3329
NPV([') = 700*11,47 — 2000 = 3029

NMNéoco guaiodnTn gival n aré@acn 6cov a@opd OTO APXIKO

KOOTOG TOU £pyou B;



Napadeiypa (ocuvexeia)

NPV(B) = 639*11,47 — x > 3029

X< 7329 - 3029 = 4300

NPV 4
NPV(B)

NPV(I)

NPV(A) 5 \

4300 ApXIKO KooToc B




AvaAuon Kivdéuovou

Kivduvocg (Risk): H mi@avornra va un cuuPei o emluunto

YEYOVOC KAl Ol ETTITITWOEIC TOU OTNV £mEvouan.

O BaOuog KivOuvou piag erévduong e€apTtatal Ao TNV
guaioOnoia Tng NPV oTI¢ HETABOAES ONUAVTIKWY TTAPAMETPWYV

KOl ATTO TO EUPOC TWV TTIOAVWYV TIHWV TWV TTAPAMETPWYV AUTWV

ATtroteAegi Tn d1adikacia TTPoodIopPICHOU:

v" Tng amrokAiong amrd Tn MEOTN AVAMEVOUEVN atTédoon
(NPV) yE CUYKEKPIMEVO SIACTNHA EUTTIOCTOOUVNG



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

‘EocTtw erévduon A pe apyxiko ké6otog C 1Tou Oa trapayel K apiOué
MOVABWYV £TNCIiWG TTPOG TINA TTWANONG R.

Na Tov utroAoyiopd Tng NPV aBeBaiotnta utrdpxel 6oov agopd 1o K Kai

TO R.

YAotroinon 3 cevapiwyv

Evalloktikd Xapaxmnpiopnodg I[TBavoTTOL KaBap1 tapovoa
oevapla eEEMENG EKTIUNCEDV TPOAYLOTOTOINONG a&ia (. €)
B e P,
[ToAV xadéc (1) A161000&¢e¢ 0,3 15000
Kavovikéc (2) [Tio mBovég 0,5 6000
Kakéc (3) Amanc1600&ec 0,2 -2000




AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

Xpnoi1gotToIouvTal 2 CTATICTIKA METPOA:

= Méon avapevopevn Tipn TG NPV [ E(NPV) |
= TumkA atrokAion Tng NPV [ o(NPV) |

3
E(NPV) = Z [P(j) * NPV(j)] = 7100 xIA. €
j=1

3
o(NPVY= & { P() * [ NPV(j) — E(NPV) 12 } = 35890000
=1

o(NPV) = 5991 xIA. €



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

Emévdbuon A

P

5000 7100 10000 NPV



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

Emévdbuon A

MoéavoTnta va €xoupue BeTikR NPV = 88,2 %

MOavornTa va gival jikpotepn atrod 5000 = 36,3%

MoavéTnTa va gival pikpoétepn amrdé 10000 = 68,6%

Moéavérnta va petagu 5000 kan 10000 = 68,6 — 36,3 = 32,2%



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

EvaAAakTIKR eTTéEVOUONn B

a2

P E(NPV) = 7250

o(NPV) = 1880

5000 7250 10000

NPV

A 4



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

EvaAAakTIKR eTTéEVOUONn B

MOeavérTnTa va €xoupe BeTikR NPV = 100 %

MoéavéTnTa va gival pikpotepn amrd 5000 = 11,5 %

MoeavéTnTa va gival pikpotepn amrd 10000 = 92,6 %

Meavérnta va peragu 5000 kai 10000 =92,6 — 11,5=81,1 %



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

NPV



AvaAuon Kivouvou pe Zevapia

NPV

v YmoOérouue 011 0 KivOUuvOoC NETPIETAI ATTO TNV TUTTIKN AmmOKAIoN

v
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